我省评职称不再必考外语计算机

中级以下职称不作要求,高级职称不作统一要求

说起评职称,不少人都因为外语和计算机考试犯愁。21 日,记者从省人社厅获悉,我省日前印发《关于职称外语和计 算机应用能力考试有关问题的通知》。通知明确,对职称外语 和计算机应用能力,在申报中级及以下职称时不作要求,在申 报高级职称时不作统一要求。通知自7月15日起实施。



我省一位专业技术人员去年参加职称英语考试获得的成绩证书。

职称英语被指流于形式 阻碍人才脱颖而出

因为职称考试形式和内容近年来受到争议,早在今年的全国两会 上,就有全国人大代表建议取消职称外语和计算机能力评价标准。

"职称是专业技术人员职业素质能力的反映,很多并不需要通 过英语水平来体现,而计算机已经成为大众普及的工具,就好像人 写字用的笔墨纸砚一样,是最基本的工具。"全国人大代表陈泽民 表示,虽然对外交流、交往、学习先进技术等需要英语,但并不是所 有的专业岗位都会用到,实际上大部分专业用不到英语

有专家认为,职称英语和计算机考试名义上是为了提高专业 技术人员的水平,但其入门级水平根本无法提升考试者的应用能 力,与大多数岗位的实际工作要求也关系不大,流于形式甚至阻碍 本报记者 周国芳 各类人才脱颖而出。

本报记者 周国芳

外语和计算机成绩 以往是硬性条件

今年3月,中央印发《关于 深化人才发展体制机制改革的 意见》,文件规定:"对职称外语 和计算机应用能力考试不作统 一要求。"这是我国首个针对人 才发展体制机制改革的综合性 文件。之后,北京、广东等地出 台了相应政策,取消外语和计 算机的统一要求。

21日,省人社厅发布消息, 我省职称外语和计算机应用能 力考试政策也进行了重新调 整。通知中明确指出,对于申报 中级及以下职称的人员,将不 作外语和计算机的要求。"也就 是说,假如你想申报中级或初 级职称,将不需要再提供职称 外语和计算机考试的成绩。以 往,这两项都是申报的硬性条 件。"省人社厅专业技术人员管 理处相关负责人介绍。

如果申报高级职称呢?根据 通知,在申报高级职称时不作统 一要求。所谓"不作统一要求", 意思是由各行业高级评审委员 会根据行业自身情况,自主确定 是否对外语和计算机进行考核, 省级层面不作统一的要求。

新政策自7月15日起实施, 根据省人社厅职称评定工作进 程,新一轮的职称评定工作已

于近日启动。"新政策在新一轮 评职称之前出台,因此不会有 人员处在政策的过渡期。"上述 负责人表示。

四六级成绩或可作为 高级职称申报依据

记者了解到,我省专业技术 人员职称外语等级考试、计算机 应用能力考试分别开始于 1991 年和2002年。其中,职称外语政 策2002年、2007年进行调整,主 要是采取区别对待的做法,要求 专业技术人员申报职称时除了 符合免试条件的,都需参加国家 组织的统一考试。

"在本次政策调整中,进一 步突出业绩贡献和自主创新能 力,注重品德、知识、能力和业绩 的职称评价导向,职称外语和计 算机应用能力考试不作为专业 技术职务资格评审的必要条 件。"省人社厅相关负责人介绍。

通知中要求,对于确实需 要评价外语和计算机能力水平 的, 职称外语和计算机应用能 力考试等政府组织或社会认可 的各类证书均可作为依据。"各 类证书"该如何界定?

对此,专业技术人员管理 处相关负责人解释,各类证书 的界定由各高级评审委员自主 确定。像英语四六级考试成绩、 雅思、托福等正规的外语证书, 都可以作为高级职称的申报依 据,不再仅仅局限于职称外语 和计算机成绩。

职称考试并非取消 个人可自愿报考

"既然评中级职称不需要 英语成绩了,是不是意味着将 取消职称外语考试?"在济南某 事业单位工作的曾宪超想申请 评中级职称。对于曾宪超的疑 问,通知指出,职称外语和计算 机应用能力考试成绩可以作为 继续教育内容,由个人自主自 愿选择参加考试,考试合格的 可折算相应继续教育学时学 分,登记继续教育证书。

这意味着,职称外语考试 并非取消,而是由个人根据自 身情况自愿报名。"鼓励和引导 专业技术人员加强外语和计算 机知识的学习,同时促进专业 技术人员不断提升能力和素 质。"专业技术人员管理处相关 负责人表示,职称外语考试是 由国家统一组织,并没有取消。

据了解,职称外语考试由 国家统一组织,一般一年一考, 每年三月份进行。而职称计算 机是由地方人事考试中心负责 考务工作,每年三四次。

记者从省人社厅了解到,目 前我省专业技术人员外语、计算 机应用能力还比较薄弱,不适应 对外交往、创新创业的需要。在 本次政策调整中,也注重区分具 体情况,不搞"一刀切",鼓励专 业技术人员通过自学、辅导、考 试等多种方式和手段,提高外语 水平和计算机应用能力。





中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888



0535-8529558 0535-8263999 0631-5624888 0631-3599666 0631-7512277 0533-7682999 0533-5338999